



中秋节是中华民族的传统节日。“中秋”一词，最早见于《周礼》：“中春尽，鼓士鼓吹幽雅以迎暑；中秋夜，迎寒亦如云。”欧阳詹的《长安玩月诗序》载：“秋云于时，后夏先冬；八月于秋，季始孟终；十五于夜，又月云中。稽于天道，则寒暑均，取于月数，则蟾魄圆，故曰中秋。”

中秋之夜，月色皎洁，人们欢聚一堂，载歌载舞，以明月为寄托，或赏月或邀月或踏月，品尝果馔、把酒望月、吟诗作赋，创作出了许多千古不朽的咏月篇章。唐代大诗人李白就有脍炙人口的“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡”“今人不见古人月，今月曾照古人时”、“人攀明月

也写下了“寒沙蒙薄雾，落月去清波”、“砍却月中桂，青光应更多”、“江月去人只数尺，风灯照夜欲三更”的佳句。白居易也写有“东船西舫悄无言，唯见江水秋月白”诗句。戎昱的“秋宵月色胜春宵，万里霜天静寂寥”；岑参的“更深月色半人家，北斗阑干南斗斜”；王建的“月似圆盛色渐凝，玉盆盛水欲侵楼。夜深尽放家人睡，直到天明不炷灯。”徐凝的“皎皎秋月八月圆，嫦娥端正桂枝鲜；一年无似如今夜，十二峰前看不眠。”，等等名句。古人吟月诗意境深远，情真意切，词丽韵清，感人至深。

咏月诗里最为大气磅礴者当数宋代苏东坡的名篇《水调歌头》一词：“明月几时有，

把酒问青天，不知天上宫阙，今夕是何年？我欲乘风归去，又恐琼楼玉宇，高处不胜寒。起舞弄清影，何似在人间。转朱阁，低绮户，照无眠，不应有恨，何事常向别时圆。人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。但愿人长久，千里共婵娟。”全词字字珠玑，直如缥缈于云端，掩映于清辉之间。抒酒问月，有李太白酒仙遗风，一片奇趣横生。胡适评道：“中秋词自东坡《水调歌头》出，余词尽废。”可以说，这是历代中秋诗词中意境最高、流传最广的一首。

南宋时，民间中秋赏月吟诗之风更加兴盛，大词人辛弃疾的中秋词《太常引·建康中秋夜为吕叔潜赋》最为有名：“一轮秋影转金波，飞镜又重磨。把酒问姮娥：被白发、欺人奈何！乘风好去，长空万里，直下看山河。斫去桂婆娑，人道是、清光更多。”虚中实写，慷慨激昂，神来之笔，叹为观止。

中秋之夜，明月高悬，银辉洒地，一切显得是那么的美好。文人墨客们说：“十二度圆皆好看，其中圆极是中秋。”明代诗人边

贡写道：“月宫秋冷桂团团，岁岁花开只是攀。共在人间说天赏，不知天上忆人间。”然而，同是面对一轮皓月，抒发的情感却因人、因地、因时而不同。举头望月，有人看到的是无限的愁楚。这类作品中，晚清两位诗人的借月抒怀之作，尤其动人。樊增祥《中秋夜无月》写道：“亘古清光彻九州，只因烟雾锁琼楼。莫愁遮断山河影，照出山河影更愁。”诗人对祖国的危局早已怀着深沉的隐忧，如今又逢中秋夜天阴无月，更是缘境生情，遂从反面立意，抒发了山河破碎、不堪入目的愁思和感慨。鉴湖女侠秋瑾的中秋词《满江红》写道：“小住京华，早又是，中秋佳节。为篱下，黄花开遍，秋容如拭。四面歌残终破楚，八年风味独思浙。苦将依，强派作蛾眉，殊未屑！身不得，男儿列；心却比，男儿烈！算平生肝胆，因人常热，俗夫胸襟谁识我？英雄末路当磨折。莽红尘，何处觅知音，青衫湿！”全词充满了爱国主义精神，基调雄健高昂，感情热烈奔放，一代巾帼英雄形象跃然纸上。

人尊重！我不知道这一树的幽香，经历过多少生长的艰难，但我却知道，为了这最美最灿烂的一刻，它付出的最少是365个日日夜夜的沉默积淀。生命是有厚度的，所以不需要为年华的流逝而一遍遍悲叹。细想想，春有春的生机，秋有秋的韵味。人到中年，也不应只有疲惫。其实在经历“春”与“夏”的洗礼过后，生命的分量才更值得尊重！在这个机会与挑战并存的时代，只要不舍弃自我，总会有我们属于自己的“芳香”悠然存在。生命的旋律，可以自己把握节奏！

在这个有着秋雨、葱绿、芳香的清晨，一首首生命的赞歌在心中缓缓流淌，我又一次被感动……

教书岁月

□王晓阳

金秋九月，开学如潮，莘莘学子背着书包沐浴着阳光，走进校园，不禁勾起了我对教书岁月的回忆。

2000年秋天，我怀揣着教育局派遣单，背着行囊，在父母目送中，独自一人踏上开往一所乡镇中学的面包车，开始了教书生涯。我大学学的是汉语言文学专业，被学校安排担任初一两个班的语文教学工作兼任一个班的班主任。

开学的时光是忙碌充实的。作为班主任，要统筹谋划班级发展，制定班规，做好学生报到工作，组织学生打扫教室，临时指定班干部，为学生和家长搞好后勤服务工作。作为语文教师，要抓紧时间熟悉教材，写教案，那是人生中最有激情的时光，夜幕降临，一盏白炽灯盛开在头顶，发出温柔的光芒。我一边构思教案，一边书写，几易其稿，常常忘记了时间。只记得当时校园一片黑暗，只有我的灯火睁着眼睛。

“老师好。”每次上课前，听到这声问候，全班五十六个学生齐刷刷站起来，向我深深一鞠躬，兴奋激动之外，感到的更多的是一种责任和担当。我住在学校，吃在学校，以校为家，把精力



和时间全部投入到教学教育中去，浑身感到有无穷的力量！只有到了晚上，才可以放松下。学校不在闹市，夜晚特别安静。我常在月下走走，看一树紫薇怒放，任清爽秋风拂面，暗香浮动。蟋蟀弹琴，远方的灯火闪烁。我边走边思考明天的工作，转了几圈儿后，抬头已到宿舍，拉开电灯，那橘黄的光照得满室温馨。我趁热打铁，赶紧把所思所想记下来。

教育是一棵树撼动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。不错的，记忆中，我班上有一个男孩自卑感特别强，说话轻言细语，愁眉苦脸，上课爱睡觉，成绩跟不上。我从四处打听他的情况，特意叫他到办公室谈心。断断续续的交谈中，发现他是一个留守儿童，父亲残疾，母亲外出打工，杳无音信，家中一贫如洗。我鼓励他对生活、对学习要有信心，困难是暂时的，有什么困难可以找我。他听了泪光闪烁，默默地点点头。

此后，我跟进关注和指导他的学习，给他开“小灶”，还跟任课老师打招呼，多留意他，多鼓励他。渐渐地他的成绩有了起色，脸上有了微笑，说话不再局促。后来，我趁热打铁，安排他担任语文课代表，更加深了这种可喜变化。

当然，我关心的不仅仅是这一个学生，在教育教导学生的进程中，学生进步了，我也在成长，这大概就是所说“教学相长、师生共进”吧。

乡村教师工作艰苦、忙碌，但充实、美好。我渐渐爱上了这份职业，爱上了这群学子，并获得了他们的尊敬和热爱。许多年后，走在路上，一声声“老师好”就是最好的肯定。

时光漫漫，回首那段激情燃烧的岁月，犹在眼前。不过，我后来离开了三尺讲台，但我一直庆幸从事过太阳底下最光辉的事业，每次想起，胸中就有一段火焰在燃烧、在盛开，激励我大步向前，活出精彩！

白露
□陈海金

是否所有的情节
都不及一场悄悄地离别
一如所有的花开
不及一次无声的凋零
一片片枫叶划伤的时光
渗出一个落寞的黄昏

秋水长天，流云孤鹜
落在莲蓬上的水鸟
像迟来的宾客
夏宴散去，众荷的喧哗散去
看饱满的莲子陷入酣梦
不愿在暮色里凋败的寒蝉
借月光洗濯嘶哑的嗓音

经年，白露
是一张季节仰起的脸
任泪水打湿一貫的高傲
一低下头
就成了—滴露水
纯洁得，只容得下一场初恋

和高度的拓展，外在则开始做减法，不再疯狂购物，对物质的欲望降低了，开始清理不需要的物品，再也不希望借助华服新衣来提升自信，朋友也只剩下舒适的朋友的三五个。书中的朋友如此之多，日日钻进书中，哪有时间品尝寂寞。

老子在《道德经》中说：“居其实不居其华。”他说心要朴实，不要浅薄虚华。一个人无论曾经多么热闹浮华，最后都会曲终人散。此时，你感受到的是落寞，寂寥，还是“一钩新月天如水”的美妙，取决于你自己的内在是否足够丰盈。如果具有了不断成长的内生力量，人散后，自然别有洞天，精彩纷呈。



吟诗赏月过中秋

□钱俊男

秋雨晨韵

李小娟

撑一把紫色的小伞，疾走在上班的路上。飘飞的细雨缠缠绵绵地在眼前斜织出一个银色的珠帘，偶尔有几个灵动的雨滴钻进我的伞里，凉凉的。秋，已经在不经意间到了。

秋，是一个缤纷的季节。赤橙黄绿，都是它的色彩。然而此时路边高大的行道树在雨雾中，却显得更让人动容。这种绿，不似初春的嫩绿那么清新。这种绿，在黑墨中给予人一种现实的安稳。原来，绿色也会有这样沉稳的力量。是否只有经历过春的萌动，夏的热烈，

节才会进入人的视野。也许很多人走在树下时，会感慨一句“好香！”但却从没想到，打动人心的芬芳居然是那么小、那么小的花朵奉献的。一个个小小的被掩盖的生命，居然可以散发如此动人弦的神奇，不得不为造物主的神奇而折服！幽然的芳香与稳健的深绿，在这个飘雨的早晨凝聚成一首动人的秋日私语，此时一片芳香的“乐曲”从心底流出……

细想一下，我们会发现其实生命无论高大还是渺小，每一个努力“绽放”的都值得所有

人生月光

□郭华锐

后来，成年后，月光越来越安静了。

对于一个正拼搏着的人来说，安静地看月光，似乎也成了一种奢侈。每天，为梦想而挥洒汗水。下班后，拖着疲惫的身躯，软绵绵地走在回家的路上。此时，月光更像是一位陪伴着自己的知己。没有言语，一切尽在默契中。有时，夜路很长，但看着一路陪着自己的月光，前方的路似乎也明朗了起来。这月光，是陪伴，也是慰藉。

再后来，有了点岁数。生活渐趋稳定，变数越来越少。满满的，岁月滤去了浮躁，沉淀下来的是沉静。这种时候，更愿意一个人，坐在阳台上，泡一壶茶，时不时啜一口，安静地看月光。人生与月光，都让路人踏实沉稳。

再往下，岁数渐渐大了。总难免在某

个清冷的月夜，看看四周，恍然惊觉多了许多老物件。屋子老了，桌椅旧了，身边的一事一物，无不显得陈旧。物的旧与人的旧，相映成趣，夹杂着淡淡的时光气息。

此时，再来看看披在身上的月光，又有了不同的感触。老旧的人与物，沉浸在月光中，就像是被月光一夜一夜淹没过的。明明是古旧的，但在月光里，却显得有了不同的质感。一样的人与物，却又似乎有所不同，多了点温暖，少了点浮躁。

生活有时挺累。但月光，就像是生活中的一剂调味剂。在你雀跃时，与你共舞；但在疲惫时，给你温暖；在你安静时，与你相伴。不管身在何处，只要品一品月光，总能找到生活里甜甜的滋味。

你的坚持，终将美好



全新而美好的样子。

生活再拥挤，也要空出时间锻炼。坚持运动的人，大多有更健康的身体和更强健的体魄，也就拥有更好的心态。也许刚开始运动时，你会感觉有些吃力，但等你坚持一段时间就会发现，你的整个人都变得容光焕发。

做自己的太阳，温暖而有力量。喜欢一段话：“想要拥有骏马，不用去追它，而是用追马的时间种草。待来年绿草如茵时，自有骏马等着你挑选。”人这

辈子，所谓幸福，是行进在实现梦想的旅途中。一直仰仗他人的光，只会活在阴影下。所以，我们得坚持做自己的太阳，独立、自信、热情、勇敢。

永远热爱当下，期待未来。每个人的生命里都有一段艰难的旅程，但是别怕，坚持走下去，你的人生终将变得美好而辽阔。不管遇到什么，请始终记得：不要停止奔跑，继续奔走在自己的热爱里；别辜负时光，去尽情拥抱属于自己的生活。

朋友，无论你正处在人生的哪个阶段，无论你已经走了多远的路，都别忘了告诉自己，再坚持一下吧！请相信，总要有所坚持，时光的流逝才会少些遗憾；只要有所坚持，岁月的旅途就能充满期待。

《学习强国》

一钩新月天如水

□王岚

丰子恺有一幅漫画，叫《人散后，一钩新月天如水》。

实际上，这是宋朝谢逸《千秋岁·咏夏景》中的一句诗。

这幅画中，一弯新月挂天空，友人尽散，夜

凉如水，清幽的夜色，雅致的房舍，弥漫着一种

旷达幽远的味道。

看着画就让人感觉到主人此

时心境清朗，悠闲自在，怡然自得，仿佛有古琴

声在流淌，好一幅妙曼的月下自乐图！

初次看这幅画没太多感觉，后来阅历增加，

年纪渐长，慢慢理解了画和诗表达的是一种

心境，一种人生状态，是由“放”到“收”的过程。

年轻时状态是“向外”的，为了生存，为了名利地位，不断向外扩张，努力与人交往，拓展发展空间，察言观色，瞻前顾后，为了能“出众”，不得不

年纪长了，渐渐看淡了很多事，有了平常心，明白了内心的愉悦和身体健康才是最重要的，由“向外求”转变为“向内求”，不再把幸福与快乐寄托在外，而是更多地观照自己的内心，让内心保持一种通达自适的状态，让心性更自如洒脱，内心世界更高远辽阔。

不再追求热闹，从浮华中抽离出来，突然发

现“人散后，一钩新月天如水”竟是如此的美妙。

沏一杯清茶，读一本闲书，静静思考，不必刻意

逢迎，不必在意他人目光，保持思想独立，面对

非议和不解，不急不躁不解释。不管遇到什么，

每天读书锻炼，但不放过每一次与思想高远者、

心胸豁达者、眼界开阔者交流的机会，提升思维

层次，保持身心舒畅。

这种向内拓展对一个人的影响是巨大深远的。思维方式、行为方式、精力分配、着眼点都会发生变化。就拿写作来说，以前发表了文章希望得到别人的肯定和赞赏，现在觉得发了就发了，目标早已放在如何写好下一篇上，对是否发表也不特别在意。在意的是如提高能力，开阔视野，能否随着岁月的流逝，让自己的内涵有更多的提升。明白了秋水清澈、静水深流的含义。其实，人真正的自信，不是外界的认可，是自己对自己的认可，那是一种神秘的长久的发自内心的快乐。当我们达到这种境界时，就开始尝到了“人散后，一钩新月天如水”的美妙了。

“向内求”，内在开始做加法，做内涵的提升